

Особенности международных инвестиционных споров: регулирование в Республике Беларусь

*Глухотаренко А. А., Кадыш О. С., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. доц. Куницкая О. М., канд. юр. наук, доц.*

Международные инвестиционные споры занимают особое место в правовой системе международных отношений. Такая обусловленность сложилась в связи с тем, что осуществление инвестиций является распространенной деятельностью, которой занимаются как физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели, так и юридические лица, однако эти отношения могут выступать в качестве источника конфликта, что приводит к возникновению международных правовых споров. Основные проблемы в инвестиционных спорах связаны с вопросами защиты прав инвесторов, выполнения международных соглашений, а также соблюдения стандартов справедливого и равноправного обращения.

Понятие международного инвестиционного спора в настоящее время четко не определено и вместе с этим рассматривается как в широком, так и узком смысле. В широком смысле под международными инвестиционными спорами понимаются споры, связанные с осуществлением инвестиций как между государствами, так и между государствами и иностранными частными инвесторами. На основании узкого подхода такой спор представляет собой разногласия между государством и инвестором, связанные с осуществлением иностранными частными лицами инвестиций.

По мнению Л. И. Воловой, инвестиционный спор – это спор со смешанным субъектным составом. Практика показывает, что обычно истцом при возникновении такого спора является частный иностранный инвестор, а статус ответчика остается за государством, на территории которого иностранный инвестор осуществляет инвестиции [1, с. 82].

Статьей 19 Закона Республики от 12.07.2013 № 53-З «Об инвестициях» (далее – Закон «Об инвестициях») закреплено понятие «спор между инвестором и Республикой Беларусь, возникающий при осуществлении инвестиций», при этом не используется термин «международный инвестиционный спор» [3]. В рамках настоящей работы научный интерес представляют международные инвестиционные споры.

Исходя из вышеупомянутой статьи Закона «Об инвестициях», полагаем, возможно, сделать следующий вывод: белорусский законодатель не разделяет инвестиционные споры на национальные и международные. Вместе с тем определяет два ключевых признака инвестиционного спора. Во-первых, сторонами спора должны выступать Республика Беларусь и национальный либо иностранный инвестор; во-вторых, спор возникает непосредственно из отношений, связанных с осуществлением инвестиций.

Такой подход установлен в Вашингтонской конвенции 1965 г. «О порядке разрешения инвестиционных споров между государствами и иностранными лицами» (далее – Конвенция), согласно которой в ст. 25 международный инвестиционный спор – это спор между государством и иностранным частным лицом, возникающий непосредственно из отношений, связанных с инвестициями [2].

Практика рассмотрения инвестиционных споров показывает, что международные инвестиционные споры возникают между государствами и иностранными инвесторами по причине неисполнения либо ненадлежащего исполнения обязательств, взятых государством на себя перед инвесторами.

Статья 19 Закона «Об инвестициях» устанавливает шестимесячный срок для урегулирования международного инвестиционного спора в досудебном порядке, при недостижении согласия спор разрешается в судебном порядке в соответствии с законодательством Республики Беларусь. В случае если споры не относятся к исключительной компетенции белорусских судов, то такие споры по выбору инвестора могут быть разрешены арбитражным судом либо Международным центром по урегулированию инвестиционных споров (далее – МЦУИС) [3].

Так, международные инвестиционные споры являются отражением усложненных отношений между государством и иностранным инвестором. В таких спорах важно учитывать как интересы властно-публичной стороны – государства, так и частной – инвестора. Арбитражные суды являются эффективным средством при разрешении споров, однако не стоит забывать, что государство обладает судебным суверенитетом, что в определенной степени усиливает властный характер государства как стороны спора. Преамбулой Конвенции установлено, что такие инвестиционные споры могут быть переданы в арбитражные суды лишь при достижении сторонами соглашения о применении такого средства разрешения спора в порядке арбитража [3].

Литература

1. Волова, Л. И. Механизм разрешения международных инвестиционных споров / Л. И. Волова // *Пространство экономики*. – 2010. – № 1. – С. 80–86.
2. Вашингтонская конвенция о порядке разрешения инвестиционных споров между государствами и иностранными лицами : принята в г. Вашингтоне 18.03.1965 // *Эл. фонд прав. и нормат.-техн. док.* – URL: <https://docs.cntd.ru/document/1902243?section=text> (дата обращения: 30.03.2025).
3. Об инвестициях: Закон Респ. Беларусь от 12 июля 2013 г. № 53-3 : в ред. от 8 янв. 2024 г. № 350-3 // *ЭТАЛОН* : информ.-поисковая система (дата обращения: 29.03.2025).